

把失去的二百年找回来

■李斌

时间是梦想的刻刀，时间是奋斗者的朋友。

曾经很长时间，中国仿佛是不受时间眷顾的弃子。习近平总书记曾沉痛地讲述中国“失去的二百年”：从18世纪到20世纪，西方国家飞速前进，中国却一次次错失工业革命的机遇、全球化的机遇、科技革命和产业变革的浪潮，只是“蜗牛般地爬行”。“我们要后来居上，把‘失去的二百年’找回来”，习近平总书记的这句话，浓缩了近代以来无数仁人志士的自强心声，也道出了当代中国矢志实现现代化的坚定志向。

“中国特色社会主义进入了新时代”，党的十九大上，习近平总书记铿锵宣示，标志着中国踏上新的征程。新时代的到来，源于不懈的奋斗。一个个时间节点，正是奋斗的足印。自中国共产党成立这一“开天辟地的大事变”起，人民命运和民族前途开始产生

深刻转变。自新中国成立这一“历史新纪元”起，中国开始摆脱衰落和贫穷的“下降通道”。自改革开放这一“决定当代中国命运的关键抉择”起，中国逐渐大踏步赶上了时代。今天，党和国家的事业取得了全方位的、开创性的历史性成就，发生了深层次的、根本性的历史性变革。我们昂首进入新时代，把那曾经失去的时间进一步找回来。

经济文化落后的国家如何建设社会主义？列宁给出了他的理解：苏维埃政权+普鲁士的铁路管理+美国的技术和托拉斯组织+美国的国民教育+……=社会主义。然而，苏联却倒在了保守僵化的发展模式上。中国也曾因探索失误而走弯路，正是改革开放和中国特色社会主义的春潮涌流，让中国找到了人间正道。过去那个“现代化的迟到国”，如今已成为“现代化的视觉中心”，成为“世界上最大的经济和社会变革的实验室”。从没有哪个时期像今天这样，开创独立的现代化道路的“中国决心”如此坚毅，托举

人民幸福、擘划民族未来的“执政初心”如此强劲。

“举头红日近，回首白云低”，用来形容中国人的奋斗方位再合适不过。透视辉煌中国的身姿，中国特色社会主义的美好未来更加清晰，民族复兴的光明前景更加逼近。展望新征程，习近平新时代中国特色社会主义思想标注出实现民族复兴的行动指南。从救国救民到兴国富民，从强国强民到实现民族复兴，是一个接续奋斗的历史进程。以党的十九大为起点，强国强民的非凡征程拉开了帷幕。今天的中国，不仅有决心找回失去的二百年，更有决心、有信心、有能力在人类发展的进程中领航前行。

时间是伟大的书写者，比时间力量还要深邃的，是人的追求。正如习近平总书记指出的，“中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的”，还需付出更为艰巨、更为艰苦的努力。改革发展势如破竹，但我们不能因为前途光明就歇脚松气，更不能

守着成绩单自我催眠。打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治的攻坚战，策马扬帆、蓄力未来，需要我们拿出勇气、拿出干劲，大踏步走向充满希望的未来。

曾经，失去的二百年让一个民族沉沦；今天，“两个一百年”奋斗目标引领这个民族走向复兴。新时代呼唤新作为，新征程激励新担当，社会主义中国必将以崭新姿态屹立于世界的东方。



画中有话

“依赖症”

在持续多年政策补贴支持下，LED灯凭借节能环保的优势和亲民的价格，攻城略地般地快速取代了传统光源白炽灯，点亮千家万户。行业“十三五”规划对这一利国利民的产品也给予了很高“期待”，到2020年要达到万亿元产值。

补贴推动了产业快速发展，同时也成为持续健康发展的痛点之一。

记者查询一些半导体照明上市公司年报及公开信息估算发现，国内一些行业领军企业所获补贴动辄上亿元，名义一般为“技术研究与开发专项资金”“设备补贴”“季度产业补贴”等。有企业过去5年获补贴高达25亿元，有的年份补贴竟占其净利润过半。

有专家感慨，政府补贴原本是为了推广LED灯，助有实力的企业一臂之力。但一些企业却患上“政策依赖症”，补贴反而成了其主要利润来源。

新华社发



“勤”字为何少一笔



■周成岐

近日，参观徽州府衙，发现内堂悬挂的一个匾额，上书“清慎勤”三个大字。仔细看来，其中“勤”字，左下却少了一横。当地人解释说，这是因为为官一任造福一方，再怎么勤勉也是不够。这样的解释固然不一定对，却也让人思考“勤”的道理。

古往今来，从官员之“勤”，可察政治生态，可知时代气运。官员把责任扛在肩，把百姓的期望放在心，忙于公事，“日昃不食，坐以待旦”，国家才会繁荣；反之，如果勤于任事的官员成了“另类”，而那些整天诗酒游宴的官员，反被冠之以“风流娴雅”，就会导致低效。

勤政，是为官应有之义、必尽之责，是衡量官员的试金石之一。《资治通鉴》《贞观政要》等古代典籍畅言为官为政之“勤”道，颇多警世之言。概括起来，勤政之要不外三点：一曰不懈怠。为官者不仅要勤勉努力，而且要尽职尽责，恪尽职守，不能有丝毫懈怠，“凡事，勤则成，怠则废……故善持其志者不为昏怠所乘，是以业日广，德日进。”二曰不道苦。为官从政不畏辛苦，并乐于尝苦味、出苦力，享受苦中之乐，正所谓，“廉不言贫，勤不言苦；尊其所闻，行其所知。”三曰不作秀。诚实做事、取信于民，知行合一，把“知行不一以至亡身”引为“吾属之师”。

而少了一笔的“勤”字，更启人思考，勤政还需“不止步”，要有永远在路上的状态，要有没有完成时的觉悟。勤政不是一时兴起、心血来潮，而应该是久久为功、驰而不息。我们常说，运动贵在坚持，否则不仅不利于健康，反而可能带来损伤。同样的道理，如果只是勤政一阵子，往往不仅干不成事，还可能急功近利、拔苗助长，更不利于长远。

勤政，难也难在这少了一笔。要长期在状态，非有强大的毅力、坚定的信仰不可。看看廖俊波，不是在基层，就是在去基层的路上，正是因为心中有民，要用自己的“辛勤指数”换来群众的“幸福指数”；想想谷文昌，人生一粒种，漫山木麻黄，正是因为心中有责，在老百姓心中树起了一座不朽的丰碑。有追求、有信仰、有理想，才有勤的动力，也才能补足勤字少了的那一笔。

在党员干部的字典里，“勤”字或许也可以少写一笔，时时警诫自己：有没有尽为政之责，有没有穷为民之力？始终保持对党和人民的感恩之心，始终保持干事创业的进取之心，始终保持个人名利的平常之心，才能摒弃懒政、怠政，把勤政作为责任来践行，作为本分来固守，作为官德来修炼。兢兢业业、夙夜在公，就会在履职尽责中享受快乐，收获一个“为民奉献”的饱满人生。

暖评

于细微处看见光

■孟祥夫

【人物】给清洁工贴纸条的女大学生

【事件】“阿姨/大爷，真抱歉有了玻璃碴，您收拾的时候小心点。天凉了，您注意保暖……”日前，一张特殊的纸条，引来网友点赞。原来，有同学不小心打碎热水瓶，怕保洁人员清洁时割破手，于是特意在装垃圾的塑料袋上贴了纸条。纸条是手写的，为了起到醒目的作用，“玻璃碴请小心”这六个字特意写得很大，而文字的结尾还画了爱心和笑脸图案。这位暖暖的“纸条妹子”叫刘包平，是沈阳工业大学广告专业的大一学生。“我觉得这些事都是自己应该做的，如果这张纸条能让人们心头一暖，那将是我荣幸。”

【点评】“玻璃碴请小心！”短短几个字，情深意长。一张小小的纸条，几句善意的提醒，让清扫人员倍感贴心。这看似微小的举动，像一股暖流，直抵心田。有人曾问，“你见过哪些小举动温暖了别人？”将街头乞丐带到餐馆美美吃上一顿，在遗失了井盖的路边立起简单警示标识，为累得满头大汗的快递小哥送上一瓶水，在雨天开车经过行人时减慢车速……这些举动并不显眼，却将心与心的距离拉得很近。陌生人的眼里不缺少微笑，如此有温度的瞬间，让人感觉被关爱、受重视。所谓如沐春风，正是无心之中的透露出的有心、有情。

鲁迅说，无穷的远方，无数的人们，都和我有关。一句善意的提醒，实质上是一种难能可贵的尽责。举手之

劳的小事，不就折射出一个人对社会的责任和担当吗？现实中不乏这样的案例：一些人将未经处理的碎玻璃甚至腐蚀性物品随手扔进垃圾箱，导致清扫人员受伤，这是极不负责的表现。身怀责任，才能让善意流淌。从路见不平时的“一声吼”，到别人需要时的“帮一把”，再到默默无闻地坚持付出，当每个人都有情怀、敢担当、愿尽责，人心就能焐热，社会就能和谐。

“平凡的人给我最多感动。”正如歌曲所唱的，我们身边从来不缺少温暖，不缺少美好。只要我们敞开心扉，拥抱生活，用心去感受、寻找，就能在身边的一件件小事、一个个细节中发现最真与最美。当然，我们既要善于发现爱，更要以善心待人，“要看到光”。常言道，涓涓细流，汇成江海。每个人都传递爱心、释放正能量，就能形成改变人心和社会的磅礴力量。